

# EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vu. cada mes.

Mahon Lunes 7 Junio de 1886.

Año XIV. Núm. 4.014.

## PARIS 29 DE MAYO

«La Gironde» publica los siguientes pormenores sobre la manga de granizo que descargó el miércoles último por la tarde sobre Burdeos:

«Hacia las cuatro y media el cielo se cubrió de nubes amenazadoras, y á las cinco

y media, antes de caer siquiera una gota de agua, una manga de granizo de una fuerza extraordinaria cayó de repente con la rapidez del rayo sobre una parte de la ciudad, causando en un instante la gruesa piedra que caía estragos considerables.

La caída de esa piedra, de la cual la había que pesaba 200 y hasta 300 gramos y mas todavía y venia á ser del tamaño del puño, causó verdadero espanto en los dos minutos que duró.

La mayor parte de los cristales de las casas quedaron hechos trizas en pocos momentos. En la Bolsa, en donde á la sazón se hallaban reunidos los bolsistas, hubo un instante de indescriptible alarma. Los cristales de la gran claraboya, cuyo espesor era de 3 á 4 milímetros, se rompieron y cayeron al suelo con grande estrépito.

Los cristales del Museo y de la Casa Consistorial quedaron rotos, así como los de los mercados des Grands Hommes y de la plaza des Chartrons. Los de la prefectura, de la alcaldía, del Gran Teatro y del Teatro francés fueron hechos pedazos en gran parte.

El patio de la Tesorería general estaba cubierto de cristales rotos y de piedra de un tamaño extraordinario.

Los árboles de Quinconces y de algunas plazas fueron completamente destrozados.

Todos los talleres de fotografía están destruidos por completo. En muchas casas no ha quedado un solo cristal en las ventanas. En las calles, los cocheros y los conductores de ómnibus y de tranvías, sorprendidos por la manga de granizo, apenas podían contener los caballos que, azotados por el pedrisco, estaban fuera de sí. Volaban por el aire tejas y pizarras, y de ellas estaba cubierto el suelo.

En los paseos de Tourny, los caballos de los tranvías y de los coches que estaban allí parados se espantaron y pusieron á correr desbocados.

El jardín botánico se halla en un estado deplorable. Se asegura que en la plaza de la Comedia el pedrisco mató á un niño en los brazos de su madre. En la plaza de Gambetta una mujer recibió heridas graves en la cabeza. Gran número de transeuntes fueron heridos por la piedra y por pedazos de cristales.

Al cabo de un cuarto de hora de haber-

se desatado la manga de granizo, cayó sobre la ciudad una lluvia torrencial que inundó las calles y los bajos de las casas.

Los daños causados por el granizo en los municipios del Bouscat, de Bruges y de Eyzinnes no son menos considerables que los que hubo en la ciudad.

hasta el punto de manar sangre de las heridas.

Se asegura que los municipios de Cauderan y de Mérignac han quedado asolados.

Poco antes de las cinco, nubes blancas y pardas que se habían amontonado en el

en Beutre; las secciones de Pichey, Mérignac y Capeyron, el camino Largo y la «Glacière» han quedado completamente asolados. Los henos y los trigos que habían hecho concebir muchas esperanzas están caídos y completamente echados á perder; las viñas y los arboles frutales se ha-

llan en algunas partes enteramente despojados de hojas y de fruto, y las huertas del todo devastadas.

En los campos las reses estaban poseídas de verdadero terror al desatarse la manga de granizo, y no pudiendo encontrar refugio ni abrigo alguno, se agrupaban formando círculo y procuraban ocultar la cabeza para defenderse del pedrisco.

El «Journal de Bordeaux» hace notar un hecho muy particular:

«Se observó, dice, en algunas partes que, en el momento de caer sobre Burdeos la lluvia de granizo, se percibían olores no sulfurosos, sino parecidos á los que exhalarían las fábricas de productos químicos.

El que estas líneas escribe recogió una porción de piedra, y mientras crujía en su mano, despedía un olor semejante al del ácido sulfúrico.

Una lámpara que alumbraba la escalera de una casa fué rota por el granizo é inmediatamente se esparció por la escalera y por un pasillo el mismo olor, llenando en seguida la casa un vapor gaseoso.»

Algeciras 30.—El comandante general del Campo:

La cañonera de guerra *Tarifa*, á distancia de tres ó cuatro millas al Este de Gibraltar, apresó dos faluchos cargados de tabaco, y al remolcarlos á este puerto, pasó á una milla de punta de Europa, cuya batería le disparó tres carabinas sin darle, saliendo á la vez á su encuentro una cañonera inglesa, que se llevó las presas conduciéndolas al puerto de Gibraltar.

He dirigido al gobernador la correspondiente reclamación.

Cuba.—Durante el mes último han sido manumitidos en la provincia de Matanzas 255 patrocinados, y en la jurisdicción de Colon 128. Al promulgarse la ley de patronato había seis mil esclavos en la jurisdicción de Colon: hoy no quedan más que 448 patrocinados.

Con guantes de cabritilla.—En Boston se han dado puñadas segun las reglas del marqués de Queensberry—uno de los más insignes zoquetes que ha producido Inglaterra—los pugilistas Dick Cronin y Andy McCauley. Ambos se pusieron sendos guantes de cabritilla, medio muy usual de librar la ley que prohíbe las peleas á puño limpio, y de pasar plaza de fino sin quitar á los puñetazos su profunda eficacia.



Se puede calcular que las pérdidas causadas en las viñas y en los árboles frutales ascienden á la octava parte del producto con que podía contarse.

En Eyzinnes, en el sitio denominado «Les Pins-Francs» un vaquero, sorprendido por el pedrisco, tuvo que andar unos doscientos ó trescientos metros para guarecerse de él, y durante ese trecho la piedra le hirió en los brazos y en el pecho

firmamento, se entreabieron de repente; oyóse un rumor sordo parecido al que produce un tren al pasar por un túnel y cayó en seguida con gran furia piedra muy gruesa que lo destruyó todo á su paso.

El peso de la piedra variaba entre 50 y 250 gramos; el granizo tenía una forma prolongada y cubierta de asperezas; parecía piña de pino.

La borrasca principió á desencadenarse

Los dos «virtuosos» del arte pugilístico, después de saludarse finos, comenzaron a santiguarse con ganas, porque lo cortés no quita lo valiente. Desde el principio McCauley, que estaba en mejor condición física, obtuvo ventajas sobre su adversario, á quien derribó repetidas veces después de enmendarle algunas partes de su fisonomía. Pero á bien que él no salió tampoco muy bien librado, porque á las primeras de cambio le berengeneron la nariz, y al final del segundo encuentro ambos combatientes estaban medio atontados y sangraban como becerros.... cuando los becerros sangran.

Después de algunos otros respectivos pases de muleta, los jueces dieron la victoria McCauley.

La lucha tuvo efecto en un sótano ante un aristocrático concurso en que abundaban los tahures y mascavidrios.

### La China en Europa

En «La ciudad china» un libro muy interesante aunque sumamente entusiasta por la China escrito por Mr. E. Simon, se señala un perjuicio real que tal vez no esté tan lejos de producirse como generalmente se cree.

Se trata de la invasión de los productos chinos en los mercados de Europa. No obstante la opinión contraria entre nosotros, la Agricultura, la Industria y el Comercio obtienen en el Celeste Imperio un desarrollo incomparable, según la obra de Mr. Simon. Lo elevado de nuestros precios haría muy difícil, por no decir imposible, la lucha con los productos obtenidos en un país donde la mayor parte de las cosas se ceden á muy bajos precios.

Hé aquí algunas cifras interesantes recojidas por Mr. Simon y pertinentes al asunto de que tratamos.

Un bol de arroz bien preparado, cuesta 3 céntimos; una libra de ternera (604 gramos) de 10 á 15 céntimos; un sobretodo forrado en pieles de carnero, de 8 á 10 francos; un par de alpargatas, de 8 á 10 céntimos.

La mano de obra en los trabajos ordinarios de la agricultura vale de 15 á 20 céntimos el jornal y la manutención además. El salario de un obrero en cualquiera industria manufacturera es de 50 céntimos sin manutención.

«Hace mucho tiempo, dice Mr. Simon en su libro, hemos oído decir en China mismo, á personas ilustradas de aquel país, que el daño con que á Europa amenaza aquel Imperio era inminente. Todavía afirman más algunos pensadores chinos, pues añaden que es posible una invasión armada en los pueblos de Occidente por el extremo Oriente, y creen que, al romper la muralla que China elevó en sus fronteras, las naciones de Europa se descubren ellas mismas, haciendo verosímil que nuestros hijos vean reaparecer las terribles invasiones de los primeros siglos de la Era Cristiana.

«Si esta opinión de muchos chinos instruidos no parece probable ni de realización posible, hay que convenir en que la competencia de los productos de aquel Imperio con los productos de Europa es de todo punto inevitable en breve término si las naciones no desarrollan una política hábil y un sistema económico eficaz contra la competencia en los mercados de las materias elaboradas que exporta la China é invaden el continente europeo.»

Escriben de Viena:

Mientras Grecia licencia sus tropas, Ru-

sia toma una actitud belicosa. El Emperador Alejandro III, que se ha asociado en Atenas á las gestiones de las grandes potencias para mantener la paz, ha manifestado en Sebastopol que desevará la espada en caso necesario y ha permitido en Moscou al alcalde de esta misma ciudad saludar el renacimiento de las esperanzas de Rusia y hacer votos porque llegue el día en que la cruz de Jesucristo resplandezca en lo alto del templo de Santa Sofía.

Al día siguiente de la caída de Sebastopol, el príncipe Gortschakoff inventó su famosa fórmula: «Rusia se recoge.» El recogimiento no gusta por mucho tiempo á un imperio tan expansivo que no tardó en avanzar de nuevo en Asia y en quebrantar definitivamente en Europa el poder otomano. El tratado de San Stéfano desmanteló á Turquía. Constantinopla es una ciudad abierta, pues los enemigos de la Sublime Puerta son dueños de los Balkanes. Mas, ¿por qué Alejandro III ha querido hacer sentir á Turquía su decadencia apenas acababa de desempeñar el papel de protector de la integridad de ese pobre imperio otomano? Nadie ignora que ningún discurso se dirige al Emperador sin someterlo antes á la censura, y el Sultán ha debido sobresaltarse algo al ver esa amenaza que nada tiene de encubierta de arrojarle al Asia.

Las aparentes contradicciones de Rusia se explican fácilmente. Antes de vencer á un enemigo es de buena política humillarlos. De la misma manera procedieron los turcos con los Emperadores griegos. Ha llegado ya la vez á los sucesores de Mahoma, los cuales beben hoy hasta las heces la copa de amargura que en otro tiempo hicieron apurar á los césares bizantinos. Rusia sabe cuánto se engrandece á los ojos de los pueblos cristianos de Oriente, desafiando públicamente al jefe de los creyentes y significándole su inevitable destronamiento. El Sultán, que recuerda aun haber visto no há mucho aparecer escuadrones rusos hasta en uno de los arrabales de su capital, devorará en silencio esta nueva amargura. Ha pasado ya el tiempo en que encerraba en su castillo de las Siete Torres á los embajadores extranjeros. ¿El mar Negro no está acaso destinado á ser un lago ruso? Alejandro III ha creído necesario hacer sobre este gran acontecimiento comentarios que precisan su importancia.

Los periódicos oficiosos rusos han interpretado muy claramente el pensamiento del gabinete de San Petersburgo. El «Moshovstye Viedomosti» esclama: «Rusia principia de nuevo á dominar en ese mar, justamente apellidado en otro tiempo mar ruso. Ninguna derrota, ninguna complicación podría hacer vacilar en los corazones rusos la esperanza de un triunfo en Oriente. El «Nowie Vremia» añade que Rusia no desea más que desenvolverse pacíficamente; pero que si se suscitan obstáculos á algunos de sus movimientos expansivos en el exterior, sabrá superarlos.

Así es que se han rehabilitado los docks de Sebastopol y que algunos buques acorazados rusos se disponen á cruzar el Bósforo á su entrada. El 5 de mayo el Emperador Alejandro III asistió al acto de botar al agua el acorazado «Tchesme». En Nikolaiéf se ha lanzado también al agua otro buque acorazado que lleva el nombre de Catalina II. ¿Qué significa esto? Que Rusia, dueña otra vez del mar Negro, no quiere disimular que Constantinopla está á su discreción.

Vanas serán las quejas de Inglaterra. El

día en que esta nación permitió que se rasgase el tratado de París, entregó por ese mero hecho Constantinopla á su rival. Rusia no se ha opuesto á que Inglaterra se apoderase de una isla griega, y no le disgusta que Europa haya contenido de improviso á los griegos. Mas, se quería dejar sentado que Rusia no se aviene á ese alto á que se han resignado los griegos.

Este es el sentido de las dos manifestaciones hechas en Sebastopol y en Moscou. Europa ha prohibido á los griegos estender la mano hácia Constantinopla. Parecía mal á Rusia que otros siguiesen sus huellas, por cuanto ella se proclama única heredera del enfermo. Esta satisfacción platónica bastará por ahora á satisfacer el orgullo de Rusia, la cual dejará á la diplomacia esforzarse en contener la ambición de los griegos y de los búlgaros.»

Los periódicos rusos consideran la nueva escuadra del mar Negro como «un instrumento» que abrirá el camino de Constantinopla, cuya próxima conquista, añaden, será el término de la empresa encomendada á Rusia por Pedro el Grande.

### Los señores regidores

No imaginen nuestros buenos lectores vamos á ocuparnos de aquellos señores regidores que, según la famosa historia de Don Quijote, se intrincaban en lo más escondido del monte en busca del perdido jumento, al cual llamaban por medio de rebuznos tan propios que, á cada paso se engañaban y volvían á juntarse el uno atraído por el rebuzno del otro.

Los regidores de ogaño, no son tan burros—con perdón sea dicho—como los de antaño.

En nuestros días no pierden esos señores el tiempo ni el asno por el monte, antes bien andan tan atareados en remover las cosas del Común—de vecinos—que á penas si les queda lugar para arreglar los chismes de sus casas.

Un señor regidor es en la actualidad una persona notable, muy metida en asuntos que no entiende las más de las veces; pero que, los desempeña á maravilla en favor de sus amigos políticos á quienes debe la molestia de haber depositado sus votos con su nombre en la misteriosa urna.

Por supuesto, no hay regidor que no pertenezca á su partido, pues, el color político y el pagar cierta contribución es lo que basta para poder administrar los intereses de la localidad, aunque no se entienda de administración un ardite.

Así anda, por lo general la administración de los pueblos. Esto, sin embargo, á falta de conocimientos especiales, podría suplir la buena fé y el espíritu de justicia. Pero ¡qué fé! ¡ni qué justicia!; el regidor que no es elegido por sus méritos propios, sino que debe la elección á la intriga ó al dinero, ¿cómo ha de ser buen administrador si ha de pagar en favores lo que por favores recibió? Pidan ustedes peras al olmo, pero no exijan que el regidor deje de favorecer á los «suyos».

Eso de que las Corporaciones municipales son puramente administrativas, es bobería. Los Ayuntamientos se componen de políticos con sus mayorías y minorías de todos los matices, advirtiéndose que, cuanto más pequeña es la localidad, más enconados andan los ánimos de los señores regidores, porque se conocen más y se repiten menos; lo cual hace que á cada paso se echen en cara todos los defectos de que tan plagada está la flaqueza humana. Y cuenta, que la consecuencia política de al-

gunos señores regidores es á modo de velta que al menor soplo está siempre dispuesta á girar en todas direcciones. Algunos ejemplares de esta clase podríamos citar, los cuales son una ganga para el partido que los patrocina y una triste garantía para los vecinos que los eligen. Mas, la legislación está tan mal hecha que, persigue al infeliz que estafa una cantidad cualquiera, y deja sin correctivo al regidor que estafa á sus comitentes prometiéndoles un día lo que descaradamente no hace.

Por lo demás, el regidor, edil ó concejal—que todas estas palabrejas vienen á significar lo mismo, goza en los actos públicos dándose tono de persona de viso. Infatuado con el cargo que ocupa, no le vereis en las sesiones del Ayuntamiento discutir con elocuencia y energía en favor de los intereses del municipio; atento á lo que dice el Alcalde, vota sin conciencia lo que aquel le manda, y solo sirve de burro de reata para que aumente el número de los de la recua. Hay excepciones, pero por desgracia son los menos.

Y, ayúdeme V. á sentir si uno de esos ediles á quienes tanto les gusta darse lustre, coje en sus manos algún bastón de mando. ¡María Santísima! Entonces hay que ensanchar las calles por donde pasa su señoría, acompañado de algún dependiente del Ayuntamiento, pues el hombre no cabe en el pellejo de tanto como se ensancha su pecho al verse elevado á «tan alta dignidad»; duerme con la vara y sueña con el Tamberlan de Persia que considera se halla en un puesto inferior al suyo. Pero en cambio con semejantes ediles los intereses del municipio están descuidados, la administración marcha á gusto del secretario y las cajas públicas pertenecen á.... ya no me acuerdo de lo que iba á decir.

A veces tan preclaros concejales sin que pueda escudarles su ignorancia, ni salvarles su malicia, experimentan amargos sinsabores, sobre todo, cuando se ven amenazados con una suspensión, y, á mayor abundamiento, con un proceso criminal, que les puede costar un poco caro. Entonces maldicen de su suerte y hasta del cacique que les ha sacado de la vida tranquila para ocupar un puesto que no estaban llamados á desempeñar.

En el siglo V la mayoría de las curias romanas se componían de la gente más despreciada, siendo necesaria la conquista de los pueblos del Norte para que en el siglo XII las corporaciones municipales adquiriesen el brillo que en las épocas siguientes ostentaron. Hoy muchos municipios están compuestos de farolones y entrometidos, que sino dan lustre á la corporación á que pertenecen, en cambio suelen ser aprovechaditos, á fin de que el cargo no resulte tan oneroso.

¿Habrá necesidad de llevar á cabo una gran reforma para que no continúe la decadencia de nuestras corporaciones municipales, que han sido el principal baluarte de nuestras libertades?

Nosotros creemos que sí.

### Gacetilla

En el número de hoy no publicamos como de costumbre la descripción del grabado que va al frente del mismo por haberlo hecho en días anteriores.

Las noticias que recibimos de la cosecha de granos en esta Isla, nos permite asegurar que será bastante mala. Y si á esta pérdida apegamos la ya notoria de la

baja en el precio del ganado y la en perspectiva del descenso del valor del queso, toda vez que los merraderos han sufrido en su venta considerables perjuicios, se podrá comprender que la situación de los propietarios es poco envidiable. De un lado contribuciones crecidas; de otro disminución de ingresos. Por donde llegamos á comprender que el único medio de salir adelante, es emprender nuevos cultivos, por lo menos de pastos, de manera que la mayor abundancia de ganado les compense de su baratura.

Esta mañana ha sido botado al agua la lancha que por cuenta del Estado ha construido D. Pedro Riera y que debe servir para el transporte de carbon á los buques de guerra.

Algunos individuos que tal vez no se hallaban en la plenitud de sus facultades intelectuales por haberseles perturbado el alcohol, tuvieron la delicada ocurrencia de torcer los eslabones de algunas ventanas y causar desperfectos en el paseo de la Miranda. Lástima que ningun sereno les haya encontrado en su tarea, pues bien se merecía esta pena de ser recompensada con una noche de cárcel y una multa; que á tales obras, tales precios.

Ayer salieron para Alcudia y Palma los Sres. Pou Ingeniero Jefe de Obras públicas en las Baleares, el Ayudante de dicho ramo Sr. Albertí y el Registrador de la Propiedad de este Partido.

Continúa vendiéndose la carne en esta plaza á diez y seis céntimos la tercia.

Han sido citados ante la Alcaldía de esta Ciudad para aplicarles el correspondiente castigo varios muchachos que infringieron ayer las ordenanzas municipales.

Tenemos una particular satisfaccion en participar á nuestros lectores que la señora esposa de D. Juan Saura y Font, que se fracturó una pierna en su predio «Ses Covas», sigue cada día reponiéndose y parece que quedará completamente bien en plazo no lejano.

Continúan verificándose los exámenes de prueba de curso en el Instituto de 2.ª enseñanza en esta ciudad, siendo su resultado por lo general satisfactorio. Como suceso rara vez acontecidos en dicho establecimiento, nos complacemos en hacer público que los alumnos D. Jaime Allés y Mesa y D. Pedro Cardona y Prieto han obtenido la calificación de sobresaliente en las cuatro asignaturas que cursaban, á saber: Aritmética y Algebra; Retórica y Poética, Historia Universal y Francés (primer curso). Así á los profesores como á estos aprovechados y estudiosos discípulos, damos la enhorabuena.

Mañana á las once tendrá lugar el entierro de D. José García Leon hermano político de nuestro querido amigo D. Bernardino José Ponsetí á quien damos nuestro sentido pésame lo mismo que á toda la demás familia.

Procedentes de Ciudadela, se presentaron ayer en el mercado de esta ciudad, 37 sirvías, cuyo peso ascendió á 1639 tercias, y se vendieron á bajo precio. A pesar de esto, los pescadores están de enhorabuena, pues les habrá correspondido un tanto crecido del valor del pescado.

En las Concepcionistas se está celebrando con gran pompa y concurrencia, el mes de Junio, consagrado al Santísimo Corazon de Jesús.

E. P. D.—Después de una penosa enfermedad, esta mañana ha entregado su alma al Creador, D.ª Agueda Pons y Pons esposa de nuestro amigo D. Vicente Carreras, del predio S.ª *Olivar* á quien lo mismo que á toda su apreciable familia enviamos nuestro mas sentido pésame.

Las obras para el derribo de la casa de D. Juan Rodriguez por donde ha de prolongarse la calle del Augel, fueron adjudicadas ayer en subasta pública al maestro albañil D. Miguel Carreras.

Se halla terminado el plano y pliego de condiciones que han de servir para la adjudicación de las obras de reparación que deben verificarse en la casa de la calle de San José, donde se encuentra establecida la escuela pública de niñas.

Llamamos la atención de los agentes de la autoridad, para que vigilen cuanto les sea posible la introduccion y venta de frutas, así de la Isla como procedentes del Continente.

Recientemente se ha hecho en Italia una experiencia curiosa. Dos golondrinas con polluelos fueron trasladadas sin los polluelos de Pavia á Milan, y puestas luego en libertad á una hora convenida.

Al cabo de trece minutos los pájaros llegaron de nuevo á su nido, habiendo realizado por tanto su aérea travesía con una velocidad de 140 kilómetros por hora, ó sean 2.334 metros por minuto.

La señorita Folsom, que, como es sabido, debe contraer en breve matrimonio con el presidente de la República de los Estados-Unidos de América, es bellísima. En 1879, teniendo apenas 17 años, figuró en un certámen de belleza que se celebró en la ciudad de Buffalo y obtuvo el triunfo entre todas las hermosuras que concurrieron, adjudicándosele por el jurado el premio, consistente en un magnífico collar de diamantes.

*Monarcas viejos*—La reina de la Gran Bretaña é Irlanda y emperatriz de las Indias Victoria I, cumplió el día 24 de Mayo sesenta y siete años de edad.

Nació el mismo día del año 1819. En Inglaterra solamente seis soberanos han llegado á edad más avanzada: la reina Isabel, que murió á los sesenta y nueve años, Jacobo II á los sesenta y ocho, Jorge II á los setenta y siete, Jorge III á los ochenta y dos, Jorge IV á los sesenta y ocho y Guillermo III á los setenta y dos. La reina Victoria sucedió á su tío Guillermo IV el 20 de Junio de 1837: antes de un mes entrará en el cincuenta año de su reinado.

La historia de Inglaterra solo registra dos reinados más largos: el de Enrique III que duró 56 años y el de Jorge III muy cerca de 60.

La reina Victoria es el monarca de más edad hoy existentes, á excepcion del emperador Guillermo de Alemania que ha cumplido 90 años y el rey Cristian de Dinamarca que ha llegado á los 69.

*El precio de las mujeres.*—Un sabio italiano, el Sr. Mantegazza, ha publicado un interesante trabajo, en el que da algunos de talles sobre la venta de mujeres, que se efectúa en ciertos países.

Las noticias son exactas, como dadas por un profesor de antropología.

Entre los cafres, una mujer bella vale actualmente 70 cabezas de ganado: la cifra tiene su importancia, porque el ganado es verdadera moneda del país.

En el estado de Mishmi, en la India, se cuenta por cabezas de cerdo, y vale 20 de ellos una mujer.

En Timor se concede más precio á la posesion de una esposa; se pagan por ella 2 ó 300 búfalos y además infinidad de ovejas.

Entre los lamoidas, una joven soltera de

alta familia se paga con 40 rublos de plata, dos pieles de zorro, seis metros de paño rojo, una caserola de hierro y cuatro pieles de castor. Como la mayoría de los hombres no pueden dar todas estas cosas, muchos toman el partido de robar á las mujeres, lo cual resulta mucho más económico.

Los esquimales las pagan con 100 ó 150 rengriferos.

Los oramos, tribu de cafres, dan por ellas una suma más ínfima: dos vacas. Un pretendiente rico debe pagar dos vacas y tres bueyes.

Los balakel, en el Africa ecuatorial, compran la mujer con algunos dientes de elefantes.

Las usadas se dán gratis.

Y no siempre hay quien las quiera.

Sobre todo en estado de suegra.

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana en el vapor-correo *Puerto-Mahon*:

PARA ALCUDIA  
D. Martin Costa, Emilio Pou, Juan Albertí, Pedro Villalonga, Francisco Roig y tres hijos, Juana A. Martí, Miguel Martí, Lorenzo Pons, José Hernandez, y Miguel Alemany.—Total, 13.

PARA BARCELONA  
D. Juan Aliaga, Juan J. Rodriguez, Miguel Petrus, María Prats, Patricio Cruellas, Angel Martinez, José de Quevedo, Juan Torres, Miguel Porrata, Luis Vives, José Bosch, Práxedes Serra, Ignacio Moliner y esposa, Indalecio Sanchez, Antonio Allés, Benito Betorz, Josefa Mas, y tres individuos de tropa.—Total 21 pasajeros.

Publicamos á continuacion el estado, correspondiente al mes de Mayo ultimo, del movimiento ocurrido en las oficinas, parroquias y establecimientos de Beneficencia de la Isla:

*Parroquias de esta Isla*  
Han tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Sta. María	3	11	13
Ntra. Sra. del Carmen	3	11	6
S. Francisco	1	6	8
Castrense	0	3	0
S. Luis	0	2	3
S. Clemente	2	2	1
Villa-Carlos	1	1	5
Catedral de Ciudadela	3	4	7
S. Francisco de id.	4	13	6
Alayor	1	8	16
Mercadal	0	1	5
S. Cristóbal	0	1	2
Fornells	0	1	1
Ferrerías	2	2	2
S. Juan de Carbonell	0	0	0
<b>Total</b>	<b>20</b>	<b>66</b>	<b>75</b>

*Juzgados municipales*

	Natrim.	Nacims.	Defuns.
Mahon	7	30	34
Ciudadela	7	16	13
Alayor	1	8	17
Mercadal	0	3	8
Ferrerías	2	2	2
Villa-Carlos	1	1	6
<b>Total</b>	<b>18</b>	<b>60</b>	<b>80</b>

Además se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad, 2 abortos.

*Hospital civil*  
Quedaron en dicho Establecimiento 5 varones y 8 hembras enfermos. Como acogidos, 18 varones y 13 hembras.—Total 44.

*Casi de Misericordia*  
Al terminar el mes existian 40 varones y 25 hembras, y en la Inclusa 37 varones y 23 hembras.—Total 125.

*Cárceles*  
Existian á fin de mes tres presos con causa pendiente.

*Asilo de Huérfanos*  
Quedaron en dicho Establecimiento, 50.

*Juzgado de Instruccion*  
Se incoaron cinco causas: una por amenazas, otra por hurto, otra por robo y dos por muerte desgraciada.

*Matadero*  
Se han sacrificado 7 bueyes, 5 vacas, 87 terneros, 9 terneras, 0 cabras y 324 carneros, con peso de 24.494 kilogramos.

*Movimiento del Puerto*  
Entraron: 19 buques mercantes, con

224 tripulantes, 3.198 toneladas y 250 pasajeros.

Fueron despachados: 2 de guerra con 1.173 tripulantes, 27 cañones y 1 transporte. Además 23 mercantes, con 254 tripulantes, 3.291 toneladas y 436 pasajeros.

El logogrifo numérico que publicamos el sábado, salió con una errata y una omision, que debemos subsanar.

Donde dice: *Rey de la antigüedad*, léase *Patriarca bíblico*.

Y consiste la omision en que se dejó de continuar el siguiente renglon:

«5 2 7 10 6 8 *Rey de la antigüedad*» que debía figurar como antepenúltimo, esto es, inmediatamente antes del renglon que corresponde á *Pájaro*.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 5.—10 15 n

Indicase para ocupar el nuevo Ministerio de Obras públicas á los señores Gullon, Merelo y Mosquera.

Asegúrase que los absolutistas han reclamado nuevamente á D. Carlos contra la política que sigue el «Siglo Futuro».

Madrid 5.—11 n.

Ha sido desterrado el señor Conde de Paris el que fijará su residencia en Suiza.

Ha marchado á Paris el Sr. Solís.

El periódico «El Progreso» dice que el pretendiente D. Carlos se encuentra en Roma.

Madrid 6.—2 45 mda.

El Sr. Conde de Xiquena continúa mejor y la lijera pesadilla que se observa es debida á la debilidad temiéndose un nuevo recargo.

Se ha aplazado para el lunes el Consejo de ministros en el que se tratará de la combinacion de Gobernadores.

Madrid 7.—3 10 mda.

En el Congreso se reunieron los señores Sagasta, Venancio Gonzalez y Moret para examinar la cuestion del debate sobre el Modus vivendi en el Senado y del Mensaje en el Congreso y consultado no impide que se discutan ambos asuntos á la vez.

El incidente promovido por el señor Romero Robledo no prosperará hasta tanto quede constituido el Congreso.

Madrid 7.—4 mda.

Se observan síntomas de cicatrizar la herida del Sr. Conde de Xiquena que adelanta de mejoría pero sin perder la gravedad.

Indicase al Sr. Mosquera para presidir la discusion del Modus vivendi en el Senado.

Madrid 7.—9 45 m.

«El Liberal» habla de agitacion carlista en la alta Cataluña para contratar caballos y reclutamiento de jóvenes. Los ministeriales declaran que el orden está asegurado.

Madrid 7.—11 30 m.

LOTERIA

8505	995	4769	10958
11789	8039	5892	6953
9587	3956	7503	5279
1783	5063	9333	3668
4850	4201	11827	5726
4708	5728	10058	9432
11091	7804	4693	1934
8122	2716	390	11362
6748	2071	691	1000
11638	4015	10522	891
2817	6944	4638	10129
4802	6103	294	5857
1733	5574		

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

# CAISSE DE TRAVAILLEURS

L. DURLLOT ET Cie.

PARIS, — RUE RICHELIEU, 41

## SOCIEDAD AUXILIAR DEL AHORRO Y DEL CREDITO

Colocacion á plazos de valores cotizados en bolsa, negociables en todas las plazas de Europa dando derecho además de intereses fijos á primas de amortizacion de francos 200.000, 150.000, 100.000, 50.000, 40.000, 20.000, 10.000, 5.000, 1.000, en m. metálico.

La Sociedad facilita á todos los que lo desean la adquisicion de distintas OBLIGACIONES FRANCESAS garantizadas por el Estado, las del CRÉDIT FONCIER, las de VILLE DE PARIS, etc. no exigiendo al suscriptor el pago inmediato del valor de la Obligacion, sino concediéndole para ello, PLAZOS MENSUALES de pequeñas cantidades (5, 10 y 20 pesetas.)

Luego de haber pagado la primera mensualidad, entra seguidamente en el disfrute de los intereses fijos que obtenga el título el que se haya suscrito como si hubiera satisfecho la totalidad del importe del mismo, y al propio tiempo disfruta de todos los SORTEOS de los PREMIOS que se conceden á la AMORTIZACION, que pueden ser desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico.

### GARANTIAS Y VENTAJAS ESCEPCIONALES

1. CONSEJO DE INSPECCION nombrado para la fiscalizacion y vigilancia de la respectiva numeracion y de la entrega de los cupones que corresponden á los suscritores
2. SUCURSAL ESPAÑOLA sometida a las leyes del País.
3. ENTREGA DE LOS CUPONES al suscriptor á cada vencimiento.

La CAISSE DES TRAVAILLEURS es la única que remite al suscriptor el LEGÍTIMO CUPON del título adquirido.

Para mas informes y detalles al representante en Menorca D. Francisco M. Pons, Cos de Gracia 38 Mahon.

NODRIZA  
 Hay una en Villa-Cárlos calle S. Alejo núm. 29. Desea amamantar en su propia casa.  
 Se necesita una para criar en casa de los padres de la criatura. En esta imprenta informarán.

# LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona Plaza del Duque de Medinaceli núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á construir capitales para formacion de dotes; redenciones de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que debe asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos; al hijo que es el productor de su trabajo, manteniendo á sus padres; al propietario que quiere evitar la fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, á quien es deberla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin hacer testamento de su familia, etc.

Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participación en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por la Póliza sorteable, que entra en las ventajosas presentadas de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menudas acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez.—MAHON.

### SUBASTA

El día 28 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitacion privada á voluntad de su dueño en la villa de Mercadal ante el notario D. José Vinent y Seguí, una casa y un establo contiguo sita en la espresada poblacion y calle de la Libertad esquina á la del Monte Toro, de pertenencia de Margarita Portella viuda de Nuñez.

El pliego de condiciones obra en poder de dicho notario.

# EL OIDIUM

## MINERAL DE AZUFRE DE APT, SAIGNON Y CAZENEUVE VAUCLUSE (Francia)

MINERAL DE AZUFRE TRITURADO DE APT garantizado para azufrar la viña contra el OIDIUM, rechaza la hormiga y la altisa de la vid, mata por completo el pulgon de los árboles frutales y de las hortalizas, no daña la vista, no quema la uva, su gusto no trasciende en el vino. Mezclado con el estiércol constituye un abono de primera clase. Numerosos certificados garantizan sus efectos.

25 por 100 más barato que todos los azufres conocidos ó compuestos empleados.

### Azufradoras especiales y fuelles

Unico depósito en Menorca.—LORENZO PONS, ARRAVAL 8 MAHON.

Barcelona 5.—5'30 t

4 por ciento int.	59'900
4 por ciento Exterior.	60'400
4 por ciento amortizable.	76'370
B. H. de Cuba.	91'099
B. Hispano Colonial.	44'370
Crédito Mercantil.	39'870
Banco de Cataluña.	11'000
F. C. de Barcelona á Francia.	33'620
F. C. del N. de España.	74'250
Orenses.	14'250
F. C. Tarrag. B. y Francia.	61'120
F. C. de Medina á O. y Vigo.	40'370
Id. Almansa.	55'500
Id. Norte.	71'000

Madrid 5.

4 p. perpetuo.	59'850
4 p. amortizable.	75'850
B. Hipotecarios de Cuba.	91'000

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

S. Pedro y compañeros mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en Sta. María.

### Santo de mañana.

Stos. Victorino y Salustiano, confesores.

## Movimiento del Puerto.

### Entrados

El 5.—De Ciudadela laud S. José patron Antonio Frau con 6 trips, y lastre.

### Despachados.

El 7.—Para Ciudadela con tabloner el buque anterior.

## ANUNCIOS

### Administracion de Loterías

de 1.ª clase núm. 6 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 16 de Junio.

Ha de constar de dos series, de 26 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.268 premios para cada serie de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1.244 de 300	373.200
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.100 para el premio segundo	2.200

1.268 569.400

Mahon 8 de Junio de 1886.—El Administrador, Pascual Hernandez.

## PARA VENDER

Lo están varias porciones de terreno sitas en Biniatzau y otros puntos de las inmediaciones de Alayor, una viña sita tambien en dicho parage, un huertecito denominado La Jua de aquel término, y las Casas situadas en la espresada villa, n.º 4 de la Calle de la Virgen, n.º 4 de la Calle Ancha, n.º 2 de la Calle de las Novias y núms. 5, 7 y 9 de la Calle del Angel.

Informará el Notario de esta residencia D. José Vinent y Seguí en cuyo poder obran los títulos de propiedad de las espresadas fincas.

## SUBASTA

El día 10 del corriente á las once de la mañana, y en el despacho del notario don Francisco Andreu y Pons, se venderán en licitacion privada, á voluntad de sus dueños, las casas números 17 y 19 de la calle de la Infanta de esta ciudad, juntas ó por separado; pudiendo los compradores retenerse la mayor parte del precio, á un interés convencional.

# D. AGUEDA PONS Y PONS DE CARRERAS

DE SOLIVAR

Ha fallecido á las 12 de de esta mañana á la edad de 43 años

Q. E. P. D.

Su inconsolable esposa, hijas, padres, madre política, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás familia, al participar á todos sus amigos tan sensible pérdida esperan encomendarán su alma á Dios y se dignarán asistir al entierro que tendrá lugar mañana martes á las 9, desde la casa calle del Arraval núm. 42, al Cementerio Católico.

# EL SR. D. JOSÉ GARCIA LEON

HA FALLECIDO

Á LA UNA DE LA TARDE DE HOY

Q. E. P. D.

Su desconsolada viuda, hijo, hija política y nieta (los tres ausentes), hermana, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las once de la misma dándose el duelo por despedido despues del entierro.

Casa mortuoria Calle del Castillo núm. 87.